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Milli Görüs-moskeeën  -  Erkenning en betoelaging

Met schriftelijke vraag nr. 774 van 9 juni 2015 vroeg ik de minister welke erkende 
moskeeën deel uitmaken van het internationale Milli Görüs-netwerk. De minister 
antwoordde toen: “Als vallend onder de strekking Milli Görus kunnen worden beschouwd: 
- Innerlijke Vrede te Antwerpen; - Ensar te Mol; - Sultan Ahmet te Heusden-Zolder; - 
Tevhid Camii te Gent.” Maar liefst vier erkende moskeeën behoren dus tot het Milli 
Görüs-netwerk.

Milli Görüs is een fundamentalistische Turkse beweging die in 1969 werd opgericht door 
de antisemiet Necmettin Erbakan. In Duitsland, waar Milli Görüs de meeste aanhangers 
telt, wordt de beweging ‘antidemocratisch’ en ‘antisemitisch’ genoemd. De beweging 
werd er door de Staatsveiligheid van beschuldigd “de wereldlijke orde af te schaffen en te 
willen vervangen door een islamitische gemeenschap”. In Turkije werden met Milli Görüs 
verbonden partijen in het verleden al diverse malen buiten de wet gesteld door de 
rechterlijke macht omdat zij een bedreiging vormen voor de seculiere staat. 

Het Nederlandse NRC-Handelsblad noemt Milli Görüs ‘fundamentalistisch’ (internetartikel 
‘Nederturkse euforie om arrestatie Umar: dat is pas echt zorgelijk’ - 24 april 2016). In 
Humo van 11 april 2017 wordt Milli Görüs bestempeld als een beweging die “de integratie 
van de Turken in Europa tegenwerkt en de haat tegen de Europese samenleving 
oppookt”. In Humo van 14 maart 2017 wordt Milli Görüs omschreven als “een beruchte, 
vanuit Duitsland opererende Turkse politiek-religieuze beweging die een stuk aan de 
rechterkant van Diyanet staat wat betreft godsdienstig fundamentalisme, 
onverdraagzaamheid, racisme, jodenhaat, vrouwonvriendelijkheid en antidemocratie”.

Een moskee moet om erkend (en gesubsidieerd) te worden, voldoen aan een reeks 
voorwaarden, onder meer:

- een schriftelijke verklaring ondertekenen waarin de plaatselijke kerk- of 
geloofsgemeenschap zich ertoe verbindt personen die handelen of oproepen te 
handelen in strijd met de grondwet en het Europees Verdrag voor de Rechten van de 
Mens (EVRM), te weren uit de organisatie en de werking van de plaatselijke kerk- of 
geloofsgemeenschap;

- een verklaring ondertekenen om in geen geval medewerking te verlenen aan 
activiteiten die in strijd zijn met de grondwet en het EVRM en ook personen te weren 
uit de lokalen die oproepen om te handelen in strijd met de grondwet of het EVRM. 



1. Kunnen moskeeën die behoren tot een dergelijke organisatie die in verband wordt 
gebracht met religieus fundamentalisme, antidemocratie en antisemitisme erkend 
blijven door de Vlaamse overheid? 

2. Indien de minister meent dat dit wel het geval is, beschikt de minister dan over 
garanties dat de geformuleerde beschuldigingen met betrekking tot Milli Görüs 
onjuist zijn? 

3. Indien niet, heeft de minister bij de Staatsveiligheid desgevallend reeds een 
onderzoek besteld met betrekking tot Milli Görüs om te onderzoeken in welke mate 
deze beweging de democratie aanvaardt en de mensenrechten respecteert? Waarom 
(niet)? 

4. Is de minister van oordeel dat de erkenning en de subsidiëring van moskeeën die 
behoren tot een organisatie als Milli Görüs wenselijk is, de integratie in de hand 
werkt en bijdraagt tot de totstandkoming van een Vlaamse of Europese islam, de 
finaliteit van de moskeefinanciering volgens de Vlaamse Regering? Waarom (niet)?

5. Welke initiatieven zal de minister desgevallend nemen met betrekking tot de Milli 
Görüs-moskeeën?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 576 van 25 april 2017
van CHRIS JANSSENS

De erkenning, en eventuele opheffing van een erkenning, van eender welke lokale 
geloofsgemeenschap van een in België erkende eredienst is gekoppeld aan een specifieke 
procedure en aan het (blijvend) respecteren van de erkenningscriteria. Ik moet hiervoor 
steunen op informatie mij bezorgd door de Diensten van de Veiligheid van de Staat, door 
de plaatselijke besturen en door de provincie. Welke initiatieven ik zal nemen m.b.t. deze 
aangelegenheid heb ik uiteengezet in mijn antwoorden op vragen om uitleg in de 
commissie voor Bestuurszaken, Binnenlands Bestuur, Inburgering en Stedenbeleid dd. 2 
mei 2017.


